

◎聚焦

云南省阜外心血管病医院建院6年来,不断探索省部共建公立医院改革与高质量发展路径,让更多的优质医疗资源下沉到云岭大地——

不出省享受国家级心血管疾病诊疗服务

本报记者 陈鑫龙

党的二十大报告提出,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,完善人民健康促进政策。云南省阜外心血管病医院(以下简称云南省阜外医院)建院6年来,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚守人民至上的初心理念,高速推进医院建设发展,综合实力不断提升,成为老百姓认可的省部共建高水平三级公立医院。



国家心血管病中心主任、医科院阜外医院院长、云南省阜外医院总院长胡盛寿院士介绍区域医疗中心情况。

6年来——

医院实施介入手术 **5.5万余台**
外科手术 **1.2万余台**
门急诊接诊病人 **73万人次**

医科院阜外医院
常年派驻 **60余人**在昆开展专业指导
人员培训和科研创新

成为首批国家区域医疗中心
牵头成立 **136个**成员单位的
云南省心内科专科联盟

完成0至18岁儿童先心病
免费筛查累计约 **450万人次**
救助困境心血管疾病患者
超过6000人

填补空白:云南有了首家省部共建医院

云南海拔高,心血管病高发、频发,防治任务非常严峻。如何将国内顶尖的心血管疾病诊疗资源引进云南,成了我省众多相关部门着力解决的问题。

为云南各族群众谋健康福祉,2013年12月,省政府与医科院阜外医院签署合作协议,在昆明共建一所拥有一批高技术人才和国际先进医疗设备、基础设施和整体环境国内一流的心血管病专科医院。2017年,云南省阜外医院正式运营。它的开诊,不仅标志着云南省有了第一家省部共建医院,同时也预示着云南建设国家心血管病区域医疗中心迈出关键一步。

截至目前,云南省阜外医院已开设34个临床、医技科室,累计门急诊接

诊病人73万人次、出院病人12万人次。在医科院阜外医院的强大支持下,大量新技术、新方法在该院及时开展,累计实施世界首例手术5例、亚洲首例手术1例、国内首例手术4例、西南首例手术10例、省内首例手术21例。2022年医院多个病种手术量达到省内第一,疑难重症诊疗能力居全省前列,成为全省心血管疾病诊疗规模最大、难度最高和覆盖亚专科最广且有相当影响力的医疗机构。

云南省阜外医院投入运营以来,医科院阜外医院向该院选派专家,技术骨干驻昆工作,每人工时长不少于6个月,有超过650名医科院阜外医院医护、管理专家曾在昆轮转工作。

在国家心血管病中心主任、医科院阜外医院院长、云南省阜外医院总院长胡盛寿院士的统筹指导下,云南省阜外医院全面引入“阜外”品牌、管理与技术,确保京昆两地阜外同质化发展,真正把阜外的优质医疗资源落地云南,其中,多项首例手术在昆开展:胡盛寿总院长完成西南第三代全磁悬浮人工心脏手术;潘湘斌教授完成世界首例完全可吸收封堵器手术、世界首例超声引导二尖瓣介入置换手术;王小敬教授在省内率先开展双侧乳内动脉搭桥术;牛国栋教授联合开展亚洲首例肺动脉瓣膜支架系统置入手术等,让患者不出省就能接受“国家队”的诊疗服务。

服务融入共建“一带一路”:积极开展先心病救治

携手打造人类卫生健康共同体,促进民心相通,增进各国民众健康福祉,是共建“一带一路”倡议延伸的健康之路,更是促进民间交往的“心”之路。10月18日,云南省阜外医院代表医疗卫生系统在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上,与各国家交流分享了中国原创技术在医疗外交中促进民心相通的事迹。中国医生、中国原创技术服务外交的真实故事走进大家心中,获得了大会的高度关注和认可。

10月初,在医科院阜外医院副院长、云南省阜外医院执行院长潘湘斌的带领下

下,由京昆两地专家组成的筛查队在柬埔寨茶胶省10所中小学校,对2050名儿童开展了先心病筛查活动,并在移动介入手术车上使用中国原创超声引导经皮介入治疗技术,成功治疗了7名柬埔寨先心病患儿。通过移动介入手术车,可不依赖医院就地开展超声引导介入手术,从外出求医到上门式服务,阜外优质医疗资源从云南向基层,向附近省份、向周边国家延伸。今年以来,云南省阜外医院到老挝、柬埔寨、孟加拉国、法国、德国、埃及、乌兹别克斯坦等10个国家传播中国技术。

建设区域医疗中心:提升全省心血管病诊疗能力

2020年10月,国家发改委、国家卫健委举行国家区域医疗中心授牌仪式,云南省阜外医院成为全国首批10家国家区域医疗中心之一。2022年11月23日,国家心血管病区域医疗中心、云南省阜外医院升级项目开工仪式在昆明举行。该项目占地60亩,建筑面积为13万平方米,计划于2025年投入使用。届时,将建成国内最大的结构性心脏病诊疗中心和云南省心血管病研究所、云南省心血管重点实验室,在我国心血管疾病防治整体能力提升中发挥重要作用。

如何建设国家心血管病区域医疗中心,潘湘斌表示,云南省阜外医院将全面提升云南及周边区域心血管病防治水平和服务能力,实现从单纯医疗中心向医学研究中心转变,在疑难危重症诊断与治疗、医学人才培养、临床研究、综合疾病治疗等方面充分发挥引领和辐射的作用。

为进一步促进优质医疗资源下沉,云南省阜外医院牵头成立136个成员单位的云南省心内科专科联盟,建立专家团队工作站64个;以“阜心在线”“名师讲堂”“青年医师精彩一课”等教学课程,为各基层医疗机构提供免费理论授课培训……作为国家区域医疗中心,该院将持续培训基层医生,使先进技术及方法进一步下沉,提高基层救治能力。

作为我省改革试点单位,云南省阜外医院在高质量发展的同时不断探索省部共建公立医院改革,制定了综合改革方案,开展现代医院管理制度、医保支付方式等方面大胆创新突破,基本形成了公立医院共建、改革和发展的新路径,为国家区域医疗中心建设提供了可学、可鉴、可推广的“云阜经验”。

人民要幸福,健康是基础;云南要跨越,健康是保障。为促进云南省卫生健康事业的高质量发展,强化健康中国建设战略保障的现实意义,云南省阜外医院全面坚持党建与业务深度融合,持续发挥国家区域医疗中心辐射作用,大幅度提高优质医疗资源短缺地区疑难重症诊治能力。

全省卫生健康大会提出,要优化医疗服务体系,促进优质医疗资源扩容和均衡布局,建设“家门口”的好医院,着力打造医疗高地、专科高地,力争大病不出省。面对新要求,云南省阜外医院将知难而进,迎难而上,形成敢为、敢闯、敢干、敢首创的氛围,奋力谱写省部共建公立医院改革与高质量发展新篇章,让老百姓不出省就享受国家级心血管病医疗服务,为“健康云南”“健康中国”建设贡献云阜力量。



医科院阜外医院副院长、云南省阜外医院执行院长潘湘斌(左二)在手术车上开展超声引导经皮介入治疗。



中老两国医务人员术后合影。



医院持续培训全省基层心血管卫生人才。 本版图片均为供图

科技传真

西部省(区、市)科技资源配置与管理论坛在昆举行

本报讯(记者 张雪飞)为进一步增强科技资源对产业支撑,增强西部省份科技计划交流,拓宽科技资源配置与管理交流渠道,西部省(区、市)科技资源配置与管理论坛近日在昆明举行。论坛围绕新形势下如何增强科技创新赋能举措,深化科技体制改革作了充分交流。

云南省在论坛上介绍了科技战略专家库运行经验。云南省科技战略专家库充分践行建设一流智库功在当代、利在千秋的宗旨,为专家提供施展才华的舞台。在战略专家的指导下,云南省一批科技项目成果应用于亚运会等国家重大应用场景,主动布局支持云南省优势产业发展,并积极

支援青海等兄弟省份科技战略发展。围绕科技战略专家库建设,云南面向全球发布科技揭榜项目清单,构建专家—产业—政策—机制全链条资源配置与管理全链条管理经验,充分挖掘产业需求,把需求交给专家,把支撑交给一线,先后形成了产业一大平台一大项目一大转化的云南科技资

源配置与管理新模式。论坛提出,西部兄弟省份要加强交流,进一步扩大资源配置与管理理论范围,发挥支撑产业的智库作用,为各省(区、市)提供科技赋能方案;要破解欠发达地区资源配置对产业赋能不够的问题,积极构建共建“一带一路”西部创新联盟;要不断深化

科技体制改革,让科技创新在欠发达地区释放自由基,精准支撑产业发展;要进一步梳理产业发展短板,谋划产业与科技融合思路,推动产业高质量发展,提升科技创新新动能。

科技部、财政部、审计署和二十一世纪创新规划研究院等有关负责人参加论坛。

资讯荟萃

我省科研人员获新基石研究员项目资助

本报讯(记者 季征)近日,新基石研究员项目揭晓资助名单,国内数学与物质科学、生物与医学科学两大领域的46位杰出科研人员成为新一期新基石研究员,云南省创新团队带头人、云南大学研究员胡凤益位列其中。

新基石研究员项目是一项聚焦原始创新、鼓励自由探索、公益属性的新型基础研究资助项目。在中国科学技术协会的指导下,该项目由科学家主导、腾讯公司出资、独立运营。腾讯公司将在10年内投入100亿元人民币,长期稳定地支持一批杰出科学家潜心基础研究,实现“从0到1”的原始创新。

胡凤益团队利用多年野生稻和一年生栽培稻杂交,把长雄野生稻地下茎无性繁殖特性转移到一年生栽培稻中,成功培育多年生稻栽培品种并进行商业化生产,相继在顶级学术期刊发表SCI论文40多篇,胡凤益带领团队开展的多年生作物新技术育种及应用的研究成果入选《科学》杂志2022年度“十大科学突破”。据了解,在新一批新基石研究员项目资助下,胡凤益团队拟解析长雄野生稻多年生性的遗传及分子机制,建立多年生稻高效育种技术体系,培育广适、高产、优质、多抗、多年生性的新品种,明确多年生稻的社会、经济和生态效益。

第四届吴征镒 植物学奖颁发

本报讯(记者 季征)近日,第四届吴征镒植物学奖在海南省海口市召开的中国植物学会90周年庆典暨第二届植物科学前沿学术大会上正式颁发,国内植物科学领域1人获杰出贡献奖,2人获青年创新奖。其中,中国科学院昆明植物研究所研究员黄胜雄获青年创新奖。

2016年,吴征镒科学基金会和中国植物学会联合设立吴征镒植物学奖,该奖项是我国首个植物学专业奖项,旨在弘扬吴征镒严谨治学、无私奉献和执着追索的科学精神,奖励为中国植物科学发展作出重要贡献的植物学科技工作者,激励植物学科技工作者为建设创新型国家作出新贡献。吴征镒植物学奖设杰出贡献奖和青年创新奖,每两年评奖一次。

中国科学院昆明植物研究所研究员黄胜雄长期针对植物次生代谢产物开展化学结构鉴定及活性挖掘、生物合成及合成生物学、代谢产物的进化等前沿交叉研究,利用经典植物化学、结构生物学与基因组学的研究手段,解析了植物药分子莨菪碱和可卡因的生物合成及进化起源,取得了一系列原创性成果。这些成果解决了托品烷生物碱骨架合成的科学难题,提供了一个基于结构生物学、天然产物化学和基因组学研究次生代谢进化的角度和案例,提升了我国在植物天然产物生物合成研究的国际影响力。

昆明理工大学斩获 全国大赛特等奖

本报讯(记者 陈怡希)近日,第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛终审决赛在贵州大学落下帷幕。昆明理工大学《雷氏黄萤水生适应机制的研究》斩获特等奖,这是云南省高校在本届竞赛主体赛获得的唯一特等奖,也是云南省34年来在“挑战杯”竞赛中首次获得自然科学类学术论文特等奖。

雷氏黄萤是控制福寿螺等水生有害生物的重要天敌,也是研究昆虫水生适应极其难得的理想模型。开展雷氏黄萤水生适应机制研究,既可为其保护提供理论依据,也可加深对昆虫水生适应的认识。该作品在成功养殖雷氏黄萤的基础上,联合生虫工厂进行物种代际组学比较分析,鉴定雷氏黄萤水生适应关键代谢产物。综合已有研究结果,进一步聚焦水体污染物和溶氧等关键生态因子,通过表型观察、生理指标测定和多组学分析等手段,综合解析雷氏黄萤水生适应的机制。研究结果助力萤火虫保护,为其他动物的水生适应提供了可借鉴的研究范例。

全省高校遴选出 10位年度“学习达人”

本报讯(记者 陈怡希)近日,2023年云南省高校“学习强国·学习达人”学习竞赛决赛在昆明举行。

此次活动以“奋进新征程,学习正当时”为主题,来自全省高校的42名优秀选手同台竞技。在基础知识测试、入围挑战答题等环节比拼后,16名“学习达人”进入最后角逐。在决赛现场,参赛选手们通过个人赛、小组赛2个赛程,完成极速赛、挑战赛、带队出征、全队出击等多个环节的比赛,综合考验了选手的知识储备、团队协作和临场应变能力。此次活动共遴选出10位全省高校年度“学习达人”。

近年来,云南教育系统持续强化党的创新理论武装,紧扣立德树人根本任务,深入打造“张桂梅思政大课堂”“云岭师生说”“同讲一堂思政课”“高校百场形势政策报告会”等一系列传播党的声音的平台,着力用党的创新理论凝心聚力、培根铸魂。